Atomer og molekyler- tykisk

Atomlar ve molekiiller

Atomlar, etrafimizdaki her seyi olusturan kiiglik yapi taslaridir. Atom, pargacik adi verilen
birkag klglk parcadan olusur. Pozitif ylkli parcaciklara proton, negatif yikli pargaciklara
elektron denir. Yiksiz parcaciklara nétron denir. Atomun ortasinda ¢ekirdek bulunur.

Cekirdek proton ve nétronlardan olusur. Elektronlar ¢ekirdegin etrafinda hareket eder.
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{) E-elektron

‘ P- proton

N - neytron

Kabuk modeli, ¢ekirdegin etrafinda hareket eden 8 elektronlu bir oksijen atomunu gdsterir. Cekirdekte 8 proton
ve 8 nétron vardir.

(lllustrasjon NAFO)

Atomlar o kadar kiculk ki onlari goziimizle géremeyiz. Bu nedenle, atomlarin neye
benzedigini anlamak i¢cin modeller kullaniriz. Model, gercekligin basitlestiriimesidir. En ¢ok
kullanilan model kabuk modelidir. Kabuk modelinde elektronlar, cekirdekten farkl
mesafelerde kabuklara yerlestirilir. En i¢ yoriingede, sadece iki elektron icin yer vardir. Bir
sonraki yoriingede sekiz elektron i¢in yer var. Bu nedenle, sekiz elektrona sahip bir oksijen
atomu icin, elektronlardan ikisi en icteki kabuga sigacaktir. Son alti tanesi dis kabukta

olmalidir. Yukaridaki kabuk modeli bir oksijen atomunu géstermektedir.
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Hidrojen atomu ve helyum atomu, en kiiclik ve en basit atomlardir. Genellikle hidrojenin
cekirdeginde yalnizca bir protonu ve ¢ekirdegin etrafinda hareket eden bir elektronu vardir.
Elektronun negatif ylik{, hidrojen atomunun nétr olmasi icin protonun pozitif yiikiinden
daha agir basar. Bu, atomun yikiiniin olmadigi anlamina gelir. Atom boylelikle notrdir.
Helyum atomunun iki protonu, iki nétron ve iki elektronu vardir ve hidrojen atomundan biraz

daha biyuktdr.

Kabuk modeli, cekirdeginde bir proton bulunan bir hidrojen atomunu ve ¢ekirdegin etrafinda hareket eden bir
elektronu gosterir.

(Hllustrasjon NAFO)

Kabuk modeli, ¢ekirdeginde iki proton ve iki nétron bulunan bir helyum atomunu gésterir. Cekirdegin etrafinda
iki elektron hareket eder.

(lllustrasjon NAFO)
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Yalnizca ayni tir atomlardan olusan bir maddeye element denir. Atomun cekirdegindeki
proton sayisi, hangi element oldugunu belirler. Dogada 92 element vardir. Tim unsurlar bir
sembol ile yazilmistir. Bir elementin semboli bir veya iki harften olusur. Oksijen (O), hidrojen

(H), altin (Au) ve gimus (Ag) ornektir.

Cogu atomlar diger atomlarla birlikte olmayi sever. Bunun nedeni, atomlarin dis kabugu
doldurmayi tercih etmeleridir. Atomlar bunu elektronlari bolerek yapabilirler. Elektronlari
paylasan birka¢ atoma molekiil adi verilir. iki hidrojen atomu elektronlari paylasabilir. Sonra
her iki atom da dis kabukta iki elektron alir ve bu kabuk daha sonra dolar. iki hidrojen atomu
(H) bir hidrojen molekili (H2) haline gelir. Su ayni zamanda iki hidrojen atomunun (H) ve bir

oksijen atomunun (O) bir su molekili (H20) haline geldigi bir molekuldr.
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Kabuk modeli, birlikte olan bir hidrojen molekiilii (H2) haline gelen iki hidrojen atomunu (H) gésterir.

(Hlustrasjon NAFO)
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